

# ГАЗОВИК

ВЫХОДИТ ДВА  
РАЗА В МЕСЯЦ

SPETSGAZAUTOTRANS  
STATE PRODUCTION

СПЕЦГАЗАВТОТРАНС  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ  
БЕСПЛАТНО

№ 20

19 октября 1993 года



Издается с 1992 года

У самого Карского моря



## ЯМБУРГСКИЙ ПЛАЦДАРМ

Юрий Мальцев, Николай Сюаев (фото), наши корреспонденты

### НАЗНАЧЕНИЕ ОПРАВДЫВАЮТ

Заполярный кабинет заместителя начальника Ижевского АТП по Северу роскошным не назовешь, как и другие кабинеты специалистов Ямбургской вахты. Только одна деталь его оформления привлекла наше внимание.

Это вывешенный на стене большой лист ватмана с циркуляром, датированным ноябрём... 1910 года. Он настолько актуален и в наши дни, что стоит привести его полностью:

«Никакая инструкция не может перечислить всех обязанностей должностного лица, предусмотреть все отдельные случаи и дать соответствующие указания, а потому, Господа инженеры, проявляйте инициативу, руководствуясь знаниями своей специальности и пользой дела, прилагайте все усилия для оправдания своего назначения».

Уж кто-кто, а инженеры Ижевского АТП, несущие вахту в двадцати пяти километрах от заполярного Ямбурага, свое назначение оправдывают. Будь это просто контролер на выпуске Эрик Назимович Ахметзянов или механик колонны Юрий Николаевич Фатеев, бригадир РММ Михаил Михайлович Бьбин или заместитель начальника АТП Юрий Петрович Копытин.

Последнему роскошный кабинет ни к чему. Его рабочее время больше в «кабинете» на колесах вахтовых «Урала» или «КамАЗа». Позавчера Ю.П.Копытин крутился с перевахтовкой, поздно

ночью принимал вновь прибывших. Вчера мотался в Ямбург, утрясая кучу вопросов с заказчиками. А сегодня он едет на куст ГП 316, прихватывая и нашего брата, газетчиков.

День выдался яркий, солнечный. Не в пример вчерашнему, когда стояли мы на берегу Обской губы у самого Карского моря. И не было границы между морем и небом, и хищно накатывалась взбешенный прибой, ощерившись острыми барашками свинцовых волн.

Такая уж здесь на краю земли переменчивая погода. Вчера еще ревели и метала пурга, пронизывая насквозь одетую непредусмотрительно осеннюю одежду. А сегодня припекло. И уютно чувствовалось в вахтовке. И не пугал уже мирно лежавший под солнцем, заполонивший с края до края тундру, чистейший снег. Пейзаж больше не давил громадьем индустриализации. Вроде к месту маячили по сторонам ажурные буровые, убавкивала дорога надежностью широкого бетонного полотна, а вдоль ее слепили глаза, играли с солнцем «зайчики» бесконечные, до горизонта, плети надежно упакованных в фольгу водоводов, которые тянутся от самого Карского моря и без которых не мыслима жизнь и буровых, и бурильщиков, и множества кочующих по тундре автомобилей.

Экскурс в историю освоения Ямбургского плацдарма дал нам еще в Ижевске, напутствуя в эту дальнюю дорогу, заместитель генерального директора АО «Спецгазав-

тотранс» по Северу Валентин Николаевич Хвалев, который, кстати, основательно приложил руку к освоению газовых кладовых Ямбурага в составе первопроходцев.

—Баландов, Копытин, Смагин — они тоже были первыми. Вся первая вахта в мае восьмидесят пятого — семь человек. За лето поставили арочный ангар, общежитие на восьмидесят вахтовиков. А потом жили в нем все четвереста. В два яруса спали и по двое на одной кровати. Кабель порвался — у паяльной лампы грелись. За восемь лет хозяйство развернули: мастерские, ангары, котельная, баня, новый магазин, отличная столовая.

Весь объем перевезенного грунта (а это двадцать миллионов кубометров): дороги, кусты в этом суровом краю — все, практически, сделали мы, автомобилисты Удмуртии.

### ТЕМПЫ, КИЛОМЕТРЫ, КУБЫ

И вот мы въезжаем на куст 316. В просторах тундровой равнины издали буровая смотрится миниатюрной легкой конструкцией. А рядом — стальная тяжеловесная громадина. Во всяком случае в объектив фотоаппарата и со ста метров не вписывается.

Буровая смонтирована. Но водителям наших колонн работы еще предостаточно. Дело в том, как объяснил Юрий Петрович, вначале насыщается первый слой, чтобы по нему ез-

дить, чтобы поставить на него вышку. Фронт работ монтажникам надо подготовить в первую очередь и они торопят, торопят.

Меня несколько смутило, что при таких требованиях не так уж быстро поступают сюда машины с грунтом. А сравнить мне было с чем. На Ямале, в карьере, самосвалы, как говорится, идут косяком. А здесь экскаватор «Хитачи» работал как бы в развалку. Кинет четыре ковшичка, каждый, правда, по три тонны — и передых в ожидании очередной машины. Делюсь этой мыслишкой с Ю.П.Копытиным. Он разъясняет:

— Вы попали в перевахтовку. Одни водители уехали, другие не приехали, но им надо проверить машину и в случае необходимости довести ее до ума.

— Мы же работаем с колес и с колес получаем, — поддерживает разговор водитель Николай Сергеевич Алабушев, которого мы перехватили на разгрузке. — Месяц надо «пахать», а для этого и машину надо подготовить основательно. День-два уходит.

Николай Сергеевич — сарапулец. Стаж в Заполярье — четыре года. Сегодня этот рейс у него восьмой, а до конца смены еще далековато.

— Не беспокойтесь, я свою норму всегда выполняю. Образуется буровая вторым слоем грунта. Грунт для глаза нашего непривычен. Как мука, только серая. Кажется, дунь — и полетит мучное облако. Грунт намывной, ил со дна озерного. Выдерживается в буртах и в итоге плотнее ямальского и проще в разработке.

Хотя водителю-то без разницы — и тонна глины, и тонна ила одинаково давит на оси самосвала. А водитель давит на педаль: темпы, тонны, кубы. Насыпать этих кубов на каждый куст надо 125-300 тысяч. Первоначальная стоимость объекта около трехсот миллионов рублей. На Ямбургском месторождении семь ГП. 316 куст — самый крупный, на нем, как выражаются специалисты, двенадцать стволов, на других — меньше.

В первое время освоения газовых месторождений отсыпка отставала от бурения. Бурили зимой, основанием вышки служил лед. Теперь это запрещено в интересах экологии. Поэтому занимающиеся отсыпкой водители — первые люди на месторождении. На них смотрят с надеждой, их торопят, их подталкивают.

(Окончание на 2-й стр.)

### Заметки по поводу

### Заокеанские вливания

В «Газовике» за № 18 была опубликована информация о заявлении В.Черномырдина передать исключительные права по разработке богатейшего Сахалинского шельфа акционерному обществу «Газпром». Российские «Известия» в сентябре сообщили, что документ, подписанный премьер-министром, является подтверждением того, что российское правительство все тверже делает ставку на отечественного производителя. Аккредитованные в Москве японские журналисты тогда выразили обеспокоенность: сахалинские нефть и газ могут составить опасную конкуренцию энергетическому монополисту Японии в регионе Дальнего Востока. Между тем, писали «Известия», первый зампред «Газпрома» В.Шеремет высказал осторожные сомнения относительно оправданности такого решения. Некоторое время назад «Газпром» отказался от своего имущества на Сахалине и не вел никакие разработки в последние годы по его шельфу.

И вот в «Российских вестях», вышедших в один из октябрьских дней послепутевого периода (а газета «РВ» отражает интересы правительства РФ) появилась маленькая заметка о сотрудничестве России с США в развитии нашего топливно-энергетического комплекса. Оказалось, что аппетиты американского капитала на российские газовые и нефтяные кладовые настолько велики, что география совместного освоения залежей простирается от Архангельска до упомянутого Сахалинского шельфа. Уже ведутся и переговоры о подготовке соглашения о разделе продукции. Заокеанский капитал проникнет на Ямал, по всей ширине Тюменского края, должны вестись совместные разработки и в Иркутской области. В заключение заметки говорится, что совместно с американскими партнерами создается консалтинговая холдинг-компания «Русская нефтяная инициатива» для оказания помощи предприятиям топливно-энергетического комплекса.

Итак, можно из всего этого сделать вывод, что монополизм «Газпрома», как и всего ТЭКа, доживает последние если не дни, то месяцы. За дело возьмутся сноровистые предприниматели, изначально нацеленные на получение барышей. Из истории мы знаем как страны Востока (ОПЕК) за счет привлечения инвестиций и экспорта нефти сделали свои страны и развитыми, и богатыми. Говорят, и при Брежнев мы жили только за счет экспортных поставок ископаемых, правда в пору социалистического тоталитаризма на знаменах был начертан лозунг равенства, хоть и мнимого, но тогда можно было жить на одну зарплату.

Так спасут ли западные инвестиции добывающие отрасли России, сослужат ли они добрую службу «Газпрому» в тяжелой экономической период? Сложные вопросы и ответит на них время. В одном лишь можно подосадовать: не по силам оказалось нам, россиянам, хозяйничать на своей земле.







